

每年为世界创造2.25万亿美元收入,提供近3000万个就业机会 文创产业,增添城市发展新活力

信息短波

韩国决定恢复 双方通信联络线路

新华社首尔7月27日电(记者田明 杜白羽 江亚平 洪可润)韩国总统府青瓦台27日说,韩朝双方决定自首尔时间27日上午10时起,恢复此前被中断的南北通信联络线路。

青瓦台国民沟通首席秘书朴洙贤当日对媒体表示,今年4月以来,韩朝领导人多次以交换书信的形式就改善南北关系进行沟通,双方同意首先恢复此前被中断的南北通信联络线路。此外,韩朝领导人还就早日恢复南北间互信,推动南北关系发展达成一致意见。

朴洙贤表示,韩国方面期待此次南北通信联络线路的恢复将对改善和发展韩朝关系起到积极推动作用。

新研究表明不起眼的 城市绿地也蕴含益处

新华社悉尼7月25日电(记者郝亚琳 刘诗月)一个国际研究团队的最新研究发现,即使是城市里最不起眼的路边绿化带,也能给城市环境和人体健康带来积极作用。

研究人员从全球17个国家和地区的56个城市里不同类型的城市绿地采集土壤样本并进行分析,最终形成全球首个城市公园微生物群评估研究报告。相关论文已发表在《科学进展》杂志上。

参与这项研究的澳大利亚新南威尔士大学生态系统科学中心教授戴维·埃尔德里奇说,这项研究表明,即使是城市道路两旁窄窄的绿化带,也并非不毛之地,土壤中蕴含着丰富的微生物。

研究发现,城市绿地中的微生物借助化肥和灌溉用水,就可以迅速增殖,并能“进军”尚未有植物覆盖的土地。此外,已经有研究证明,人与城市绿地接触的过程中,土壤中的微生物有助于改进人体免疫系统调节功能,减少过敏。

研究人员还表示,这些绿地不仅为人们提供了休闲娱乐的场所,还可以吸收二氧化碳、过滤城市污染物,减少城市噪音和降低温度。因此,城市在进行规划时应当重视绿地和公园,维护生态系统的可持续发展。

埃及多举措 缓解民众住房压力

埃及中央银行日前宣布,将发放1000亿埃镑(1美元约合15.6埃镑)贷款帮助中低收入者购房,民众可以从银行和抵押公司获得利率为3%的贷款,用于购买已经建好的住房。

新规规定,申请贷款者必须拥有埃及国籍,所购房屋必须为“个人永久居住”,不得用于其他目的。同时,低收入申请者所购房屋价值不得超过35万埃镑,首付需达到房款总额的10%;中等收入申请者所购房屋价值不得超过110万埃镑,首付需达到房款总额的15%。

埃及96%的国土面积是沙漠。尼罗河谷和尼罗河三角洲地区聚居了全国约96%的人口,住房紧张一直是埃及民众尤其是中低收入人群面临的难题。多年来,埃及政府先后出台了一系列举措,缓解民众住房压力。

埃及政府曾制定“青年公寓”计划,建造了一批现代化建筑。该计划50%的资金由企业家捐助,50%由私营开发商投资,租售价格控制在较低水平,以收回成本为原则。此外,埃及政府2004年曾颁布新的房地产抵押法,同时成立房地产金融企业,以保障新法实施。

埃及《每日新闻报》报道说,国际评级机构惠誉发布的相关报告认为,埃及房地产市场整体保持增长态势,房价不断高企对中低收入者购房构成较大压力。埃及央行此次出台的新规,与此前贷款5%的利率相比,优惠幅度更大,在一定程度上有助于缓解中低收入者的住房问题。(《人民日报》黄培昭)

韩国首尔—— 数字文创实现有机融合

新的经济增长点,希望借助其推动经济增长模式从以制造业为中心向多元化经济转型。仅在首尔市就聚集了3.4万余家文化创意公司,约占全国的1/3,创造了超过34万个工作岗位。

随着数字技术发展,首尔市政府推行了一系列措施以进一步扶持创意产业发展,融合最新信息技术与文化创意资本,拓宽经济增长和城市发展空间。建设数字媒体城、打造面向未来的数字媒体娱乐集群社区,就是其中的一项重要举措。数字媒体城自2015年建成以来,汇集了韩国广播、游戏、电影、动漫、娱乐、音乐和网上教育等文化产业。截至2019年底,共吸引550余家公司

刚果(布)布拉柴维尔—— 音乐产业凝聚发展梦想

音乐产业每年为布拉柴维尔市创收约38亿中非法郎(1元人民币约合86中非法郎),其中大部分来自举办大型音乐节。

刚果(布)政府为布拉柴维尔音乐产业发展提供了支持。2012年起,布拉柴维尔推出以音乐为主的文化产业发展政策。2013年,布拉柴维尔作为音乐城市入选联合国教科文组织“创意城市网络”。以此为契机,当地政府发起了一项名为“音乐、地方发展与社会融合”的计划,出台了包括基础设施建设、教育培训、资金支持等在内的一系列政策。例如,修建音乐博物馆、剧场剧院等,加大音乐培训和传播领域投入,为艺术家和文化经营者提供减税等政策支持,资助本国艺术家参与国际音乐节,设立刚果伦巴旅游线路等。音乐产业在刺激本地经济、促

进文化旅游、提升城市形象等方面产生了一举多得的效果。自2014年起,布拉柴维尔还提供一处配有全套乐器、排练室和工作人员的场所,帮助弱势群体实现音乐梦想。一个由三位视障艺术家组成的音乐团体在此驻留创作,并发表多个专辑,极大鼓舞了音乐爱好者。疫情防控期间,许多布拉柴维尔音乐人创作歌曲,呼吁民众团结一致应对疫情。正如刚果(布)裔法国作家阿兰·马班库说:“音乐塑造我们的身份,讲述我们的故事,承载我们的希望。它让我们走到一起。”

(《人民日报》刘玲玲 马菲 闫福明 龚鸣)



联合国机构发布《二〇二一年世界粮食安全和营养状况》报告,呼吁—— 各国共同努力实现零饥饿目标

日前,联合国粮农组织、国际农发基金、联合国儿童基金会、联合国世界粮食计划署和世界卫生组织5家机构联合发布《2021年世界粮食安全和营养状况》报告,这是新冠肺炎疫情发生以来发布的第一份此类全球评估报告。报告指出,疫情以来全球人口的饥饿状况恶化。报告呼吁各国共同努力实现2030年零饥饿目标。

报告估计,2020年全球7.2亿至8.11亿人口面临饥饿,相当于全球人口的约1/10,与2019年相比增加了至少7000万人。其中,非洲是饥饿人数增幅最大的区域,食物不足人数占总人口的21%,其他地区这一数字均在10%以下。2020年还有近23.7亿人无法获得充足的食物,同比增长了3.2亿人。

全球营养状况同样面临恶化。根据报告,在全球5岁以下儿童中,2020年有1.492亿人发育迟缓,4540万人身体消瘦。由于经济负担过重,全球约30亿人无法实现健康膳食。

报告分析,全球疫情造成的经济衰退导致世界饥饿人

数出现了几十年来的最大增幅,对几乎所有低收入和中等收入国家造成影响。世界多地发生的冲突和暴力事件以及气候灾害等也给粮食安全带来了不利因素,加上长期存在的平等现象,粮食安全和营养状况问题对世界多地民众造成影响。

为实现消除饥饿和一切形式营养不良的目标,报告呼吁各国制定连贯一致的政策、法律和投资方案,营造“有利的治理机制和制度环境”。比如,在受冲突影响的地区将人道主义、发展和建

设和平的政策相结合;加强最弱势群体应对经济不景气的韧性,发放实物或现金补助,降低疫情冲击和粮食价格波动的影响;在食物供应链中采取干预措施,降低营养食物的成本;解决贫困和结构性不平等现象,帮助贫困社区解决食物问题;加强食物环境治理,改变消费者行为,保护儿童免受食品营销的负面影响;大力推动粮食体系转型,使转型后的粮食体系成为全人类消除饥饿的强大推动力量。

(《人民日报》韩硕)

东京奥运奖牌与“都市矿山”

东京奥运会和残奥会金、银、铜牌总计有5000余枚,做成这些奖牌的原材料金、银、铜等金属,都是提取自废弃的电子产品——电子垃圾中。

从2017年4月至2019年3月,东京都发起了一个名为“从都市矿山打造全民奥运奖牌”的活动,在日本全国1621个自治体参与下,共收集了621万部废旧手机和78985吨废弃小家电,从中提取了金约32公斤、银约3500公斤、铜约2200公斤。

在日本,电子垃圾又有“都市矿山”之称,废弃电子产品中除可以提取回收铁、铜、铝、塑料等一般原材料外,还能提取回收白金、金、银等贵

重金属,以及钯、钨等稀有金属。虽说从每台电子产品中提取的这些贵重及稀有金属量微乎其微,但就一般的金矿而言,一吨矿石中所含金也就5至10克,而1吨重的手机中可提取金约150克!

东京奥运会和残奥会的金、银、铜牌分别重约为556克、550克和450克,金牌的材质是在纯银上镀有约6克金,银牌是纯银而制,铜牌材质是丹铜(铜锌合金、锌含量在20%以下)。据说,这届奥运会的金、银牌是以往历届最重的,铜牌与前两届持平。

日本把资源再利用命名为“mottainai(日文原意是珍

惜物品)运动”加以推广,并致力于将这一日语固有俗语中所蕴含的环保理念向世界传播。这一非常口语化的用语,是因2005年首次访日的肯尼亚社会活动家旺加里·马塔伊女士对此话产生共鸣而开始流行起来的。马塔伊2004年12月曾因在环境领域有杰出贡献而获得诺贝尔和平奖。当年负责接待马塔伊访日的环境大臣、现任东京都知事小池百合子是这一“mottainai运动”的积极倡导者。

如今,日本已有越来越多的厂家重视在电子垃圾中回收可再利用资源。像松下电器等都专门有旧家电产品回收工厂,在那里我们看到各种从旧电视机、旧冰箱等提取出来的可再利用的材料,感叹人类正在进入一个有效利用资源与能源、向地球尽量少索取的

时代。(新华社 江治)

核心阅读

文化创意产业不仅承载历史文化底蕴,也彰显现代城市魅力。数据显示,文化创意产业每年为世界创造2.25万亿美元收入,在全球范围内提供近3000万个就业机会。从动漫、音乐到媒体娱乐等,文化创意产业已成为世界许多地方的重要支柱性产业,为城市经济发展增添了活力。

联合国教科文组织与世界银行日前发布《城市、文化和创造力》行动框架,提供了法国昂古莱姆、韩国首尔、刚果(布)布拉柴维尔等城市在文化创意产业方面的发展经验,鼓励各国将文化创意产业融入城市恢复和发展计划,利用自身文化创造力,达到更好的经济社会效果。

法国昂古莱姆—— 动漫产业打造城市名片

从巴黎乘火车南下,两个多小时可抵达昂古莱姆。一下火车,人们便被车站内外妙趣横生的动漫元素深深吸引:候车区摆放着侦探犬雕塑,台阶上印着蓝精灵与格格巫,墙壁上是法国家喻户晓的动漫形象

阿斯塔利克斯,火车站前一座方尖碑上刻满了动漫经典台词……昂古莱姆因一年一度的国际漫画节而闻名于世,也依靠动漫产业带动了城市发展。

昂古莱姆自1974年开始举办国际漫画节,每年吸引近20万世界各地的动漫迷。昂古莱姆城市旅游局助理主任让·西费特介绍说:“昂古莱姆将创意和文化产业置于城市发展计划核心,推动以动漫文化为基础的创意经济,形成了以学校和企业为主的文创生态系统,‘国际动漫之都’这张城市名片正衍生出更多经济效益和文化价值。”

漫步这座小城,人们不时能遇见色彩缤纷的漫画元素。凭借国际漫画节的声誉,拥有4万多名居民的昂古莱姆在旅游业方面也开拓了新市场。城市专门设计了一条漫画墙旅行线路,集中展现市内20多面彩绘墙上的漫画故事。集博物馆、图书馆、展览空间于一体的国际动漫城成为不可错过的旅游景观。西费特介绍,2023年昂古莱姆将建成一个以漫画为主题的游乐园,预计每年能接待游客50万人次,创造数百个工作岗位。

昂古莱姆专门成立了“第九艺术”基金会,开展动漫教育,支持研究和创新。为适应数字革命带来的变化,昂古莱姆市及所在地区委员会已新增投资,用于扩建影像中心、新建文化配套设施,增加虚拟现实和数字图像相关培训课程。西费特说:“数字科技将加速动漫和其他产业的融合,我们正在探索‘动漫+科技’发展模式,为城市经济发展创造新机遇。”

马格里斯影像中心是昂古莱姆影像产业发展的集中地,汇聚了100多家专业公司,200多名漫画作者、30多个动漫工作室以及12所专业学校,成为法国领先的动漫影视基地。西费特说:“经过20多年的发展,

马格里斯影像中心如今活力满满,在漫画、动画电影、视频游戏、虚拟现实和工业领域形成了影响力。”

马格里斯影像中心是昂古莱姆影像产业发展的集中地,汇聚了100多家专业公司,200多名漫画作者、30多个动漫工作室以及12所专业学校,成为法国领先的动漫影视基地。西费特说:“经过20多年的发展,

千年古瓷见证「海丝」繁景

菲律宾首都马尼拉,国家人类学博物馆,二层陶瓷区。鲍比·奥里拉涅达几乎每天都会经过他最钟爱的那件元代青花瓷碗。

在这座位于马尼拉老城区的博物馆里,数以万计在菲律宾发现的中国陶瓷藏品,讲述着两地绵延千年的交往故事。而泉州港——宋元时期世界海洋商贸中心,正是这些古陶瓷当年出海的主要起点。

菲律宾曾经是古代海上丝绸之路的重要节点。在历史上,随着造船工艺和航海技术的发展,从泉州出发,经澎湖抵达吕宋岛、民都洛岛和巴拉望岛的海上交通线逐步兴起,陶瓷器是这条商路的主要商品之一。

博物馆陶瓷研究部主任奥里拉涅达说,菲律宾迄今发现最早的一件中国陶瓷器可上溯至大约9世纪,出土于吕宋岛奎松省一处大约11世纪的墓葬,来历已不可考,而其形制式样与长沙出土的同时期陶瓷器相似。

奥里拉涅达说,大约南宋时期,中国陶瓷器已风靡包括如今菲律宾在内的南海各地,既作为日常生活用品,也用于墓葬和礼仪,还被当作贵重礼品相赠。拥有中国陶瓷器,便是显赫身份的象征。

依据他的考古研究,在菲律宾发现的中国古陶瓷器主要产自江西景德镇、浙江龙泉和福建德化等地,发现来源包括墓葬和下沉船。

奥里拉涅达研究陶瓷已有20多年,对馆内每件藏品都如数家珍,而一提到他最钟爱的那件元代青花瓷碗,仍然难掩兴奋,直呼“精湛”“绝妙”。他说,这件瓷碗烧制于14世纪,在巴拉望水域一艘15世纪的沉船中被发现。无论从色泽、纹饰还是工艺来看,这件瓷碗都堪称上品。

贸易交往也催生文化交融。不少在海外发现的中国古陶瓷器,不仅是繁荣交往的见证,更是不同文化间奇妙碰撞的注解。

南海之上,千帆竞发的热闹已被万吨巨轮的轰鸣所取代,而从未改变的是人们对互通交往的渴望,以及对文明交流的向往。(新华社 刘锴 闫洁)